
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E ARTES (AILCA)

A.    Data da realização:  13.02.2016

B.    Local:  Sede da Academia Cearense de Letras- Rua do Rosário, 01-Centro 
Fortaleza(CE)

C.    Horário: 10h

D.    Participantes:  Abílio Lourenço Martins, Ana Lucila Ayres Martins, Francisca Ayla                     
Oliveira Costa, Francisco Luciano Paiva, João Martins de Souza Torres, José Airton 
Pereira Soares,  José Maria Bonfim de Morais,  José Solon Sales e Silva, Manuel 
Evander Uchoa Lopes, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, Maria Luisa Mourão,  
Maria Graziella Vale Evangelista, Maria Telma de Melo Lima,  Maria Vanda Torquato 
Scorsafava, Natália Maria Viana Soares Lopes, Olívio Martins de Souza Torres, Rogean 
Rodrigues Nunes, Sebastião Valdemir Mourão.

MOMENTO  ADMINISTRATIVO

    -Dando início à reunião, a presidenta da AILCA, Natália Maria Viana Soares Lopes,   
invocou a presença do Espírito Santo sobre todos nós e a nova gestão que ali iniciava o 
seu  primeiro encontro. Dando prosseguimento, leu uma bela poesia de Amélia 
Albuquerque, intitulada Presença presente.  Em seguida, foi lida a ata da reunião 
anterior ocorrida em Ipu, pela secretária geral adjunta, Francisca Ayla Oliveira Costa.

  -Dando continuidade, a presidenta passou a expor os itens da pauta:

  - Falou sobre as correspondências  enviadas às  Secretarias  de Educação e Cultura , 
Escolas particulares e Rádios de Ipu, solicitando apoio e sugerindo parceria entre a 
Ailca e os referidos órgãos.

   -Comentou sobre a renovação de comodato a ser realizada com a Paróquia/Casa 
Oswaldo Araújo, ainda no mês em curso.

   -Abordou o assunto referente à Galeria de Fotos dos Patronos, idéia, inclusive da 
primeira diretoria. O confrade  Abílio Lourenço Martins sugeriu que cada acadêmico 
ficasse responsável pela foto do respectivo patrono, conforme padronização a ser 
acertada . Todos concordaram que a referida galeria deverá ficar pronta até o final do 
ano em curso.  

   -Em seguida, a presidenta falou sobre a ampliação dos livros dos patronos. O 
acadêmico João Martins de Sousa Torres enfatizou a importância dos valores  sociais e 



morais de cada patrono. O confrade José Solon Sales e Silva sugeriu que cada 
acadêmico pesquise de forma mais  aprofundada e minuciosa a fim de enriquecer  a 
biografia do respectivo patrono. 

   -Dando continuidade, a presidenta comentou sobre a melhoria ambiental da Casa 
Oswaldo Araújo, enfatizando que será necessário solicitar a ajuda de algumas 
empresas, como Acácia, Brisa das Serras, que se propõem  ao trabalho do 
desenvolvimento  da cultura ipuense. Sebastião Valdemir Mourão sugeriu que se 
poderá procurar  apoio financeiro junto aos acadêmicos  beneméritos. Abílio Lourenço 
Martins  lembrou que já existe projeto de restauração para a Casa Oswaldo Araújo. 
Relatou que já procurou o secretário da Fazenda Mauro Filho no intento de angariar 
fundos para o referido objetivo. Ainda sobre o assunto, Natália Maria Viana colocou 
que ainda não foi recebida oficialmente a Casa Oswaldo Araújo, porém já está 
procurando organizar. Quanto ao arquivo, está solicitando documentações aos ex-
presidentes e a colaboração  de todos no sentido  de  otimizar atualizações e 
organizações.  Agradeceu à confreira  Maria Telma de Melo Lima, o apoio e parceria 
que tem oferecido junto à AFAI, inclusive colocando à  disposição, computador e 
impressora.  Falou, outrossim, sobre a nova servidora da AILCA cedida pela Secretaria 
de Educação do Município, Angélica Pereira Bandeira.

   -Dando prosseguimento, a presidenta aludiu ao dia internacional da Mulher, 8 de 
Março, solicitando opinião de como  deveríamos proceder essa homenagem. Maria 
Telma de Melo Lima sugeriu a realização de uma festa em parceria com a AFAI, que 
acontecerá na AABB de Ipu (CE) . A presidenta colocou ainda, que poderia convidar as 
diretoras dos colégios, buscando um clima agradável e harmônico. Como mulheres a 
serem homenageadas foram lembradas  a Sra. Terezinha Damasceno e Sra. Maria Lira, 
que está prestes a completar 100 anos.  

   -Abílio Lourenço Martins  sugeriu a realização de um sarau cultural mensal  em Ipu, 
com parceria entre AILCA E AFAI. A idéia foi aceita por todos, haja vista que trará um 
excelente efeito social. A organização e datas  ficaram a ser definidas o mais breve 
possível. 

ORDEM DO DIA

   -A Presidenta convidou o confrade Manuel  Evander Uchoa Lopes  para manifestar-se 
sobre a contabilidade da gestão anterior. O mesmo falou que o ex-presidente Cláudio 
César Magalhães Martins está providenciando a prestação de contas, inclusive a  
contabilidade para o Imposto de Renda e passará a documentação para o atual 
responsável financeiro, José Solon Sales e Silva.

   -Sebastião Valdemir Mourão  fez alusão à ampliação  e atualização dos Estatutos da 
AILCA, considerando necessária  uma reunião extraordinária para tratar sobre o 
importante assunto. Quanto à data, será definida em breve. 



MOMENTO ACADÊMICO

   -Facultada a palavra, a confreira Maria de Lourdes Mozart Martins Moura  lamentou, 
muito emocionada, a ofensa da qual foi vítima por parte dos confrades  Francisco de 
Assis Martins  e Cláudio César Magalhães Martins, o que foi motivo para retirar-se do 
cargo  de Diretora de Marketing, que exercia à época. Relatou haver sido destratada, 
inclusive através de e-mail, com palavras degradantes, totalmente inadmissíveis para 
pessoas consideradas símbolos da cultura ipuense. A acadêmica Ana Lucila Ayres 
Martins também lamentou haver sido ofendida  através de e-mail e site da AFAI pelo 
confrade Cláudio César Magalhães Martins, que a chamou de semianalfabeta, por 
haver cometido um erro de ortografia. E  outros desabafos, deste tipo, foram 
registrados no momento. Abílio Lourenço Martins sugeriu ser implantado, na AILCA, 
um Conselho de Ética, a fim de serem inibidas tais ocorrências. 

   -Dando continuidade, Sebastião Valdemir Mourão apresentou um poema de sua 
autoria, intitulado Sonhos sem fim.

   -Luciano Paiva recitou o poema “O Firmamento”, de Soares Passos.

    -Francisca Ayla Oliveira Costa  apresentou a poesia “Oração a mim mesmo”, de 
Oswaldo Antônio Begiato, texto sugestivo de reflexão, por estarmos vivendo o período 
da Quaresma. 

    -José Airton Pereira Soares fez uma bela apresentação, encerrando com poesia de 
sua autoria sob o título: Maria da Prada. 

    -Olívio Martins de Souza Torres comunicou que enviou correspondência ao Vigário 
de Ipu, Pe. Raimundo Nonato Timbó, sugerindo-lhe a criação de uma diocese em Ipu, 
visto que o município tem condições plenas de sediar uma diocese. Elencou os pontos 
positivos que tal conquista poderia trazer ao Município. Solicitou que a AILCA e a AFAI 
tomem a direção deste projeto, juntamente com o Vigário Pe. Nonato, formando 
comissão para levar o assunto ao bispo de Sobral, diocese à qual Ipu pertence. Essa 
comissão seria integrada pelas presidentas da AILCA, da AFAI, Pe. Nonato, prefeito 
municipal, representantes da Câmara de Vereadores e de pessoas proeminentes da 
sociedade local. Após ouvido o bispo de Sobral, tomar-se-iam as providências que o 
caso vier a exigir. 

    -Em seguida, foram ofertadas flores à presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes, 
pela confreira Ana Lucila Ayres Martins, em nome dos demais acadêmicos, 



 externando, assim,  nosso carinho  e votos de muita luz e bênçãos nesta nova gestão 
“Imortais são as obras”. 

    -Finalizamos, então, a reunião, com os Parabéns aos aniversariantes dos meses de 
Janeiro e Fevereiro: Klaudiana, Luciano, Inácio Augusto, Adriano e Graziella. 

    -E nada mais havendo a relatar, eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, secretária geral 
adjunta, lavrei a presente ata que, lida e aprovada, será assinada por mim e pela 
presidenta.

Fortaleza (CE), 13 de fevereiro de 2016

Francisca Ayla Oliveira Costa                 Natália Maria Viana Soares Lopes

     Secretária geral adjunta          Presidenta

     

-


